

苏

International Peace Campaign

Presidents: LORD ROBERT CECIL, PIERRE COT

書館圖

北平

立國

N°36
10-1

AGENCE TÉLÉGRAPHIQUE R. U. P.

GENEVA - PARIS - LONDON - NEW-YORK

Telephone 29.060

Cables: Adpacem, Geneva

Monthly Subscription rate: 3 Swiss Francs

國際反侵略運動大會通訊 第三十六號

中國抗戰的階段與其前途的預測

此文載芝加哥每日新聞報 (Chicago Daily News) 本年七月六至七月，原序言毛那先生 (Mr Edgar Ansel Mowrer) 於離華返歐前，寫了這篇關於中日戰局分析的文章，特值注意，因為一則是他親臨中國的觀察所得，再則他於一九一四至一九一八歐戰期中，已有在法意前方作戰地新聞記者的經驗。我們以其重要，故亟為節譯，以後再及其餘。譯時署參八月十三号巴黎畫報的法譯，因間有出入，可資補充互校時為一九三八年十一月十二日。

始進入第三階段的抗戰。

以前中國抗戰的階段約如下述：第一階段係從去年在上海正式抵禦侵畧起，直至放棄南京為止；第二階段於此後不久開始，直至廬戰六月退出徐州為止。在第二階段開始時，日本武人還十分自負，輕視中國抗拒的能力，故敢於用若干小部隊在華北與華東進攻，以為可以所向披靡。不料於不少的地方遭遇阻障，特別是在龍海與津浦交錯的徐州。那裏中國的軍隊，不但數量上勢力雄厚，並且抗敵的精神也非常堅決激烈，故夢想「佔據中國」的日本第二十八師，於今年四月在台兒莊受了一大教訓之後，知道新中

國並不易與，非增援努力，不能免於再遭慘敗。為挽救皇軍的老臉起見，即從各方面抽調大軍，集中兵力於津浦線向徐州施行南北雙方夾攻的戰畧，結果日本算是把銅山搶去了；運輸的工具也算擄去不少了，於是西沿隴海線向鄭州進逼，南方則湘江進龍安徽州城——安慶。

在抗戰的第一階段中，中國軍隊憑其已有的武器與對方作正規戰，於敵人猛烈的砲火下盡量支撐。第二階段內中國軍隊雖仍守現代戰爭的方式，但已開始運用遊擊戰術。他們於軍事要地掘壕防守，對於日本駐紮某某城市的獸行士兵，企圖用迅速的集中前去予以殲滅；同時遊擊隊到處活動，北方已達北平城外，東方已至上海附近，在西北的山西省內，第八路軍更神妙莫測地不斷予侵畧者以打擊手。

不過第二階段的策畧尚未能完全成功，因日本居然能從遠處利用鐵道運來軍隊，及在徐州南北調齊了若干師人，

他們也就快快地向西前進。此中的原因是：中國軍隊在數目上雖甚優越，但軍械則不及外寇精良。再者，有些已築防禦工事的處所，戰壕雖費力掘成，然沒有設鐵絲網，如開封的郊外及其他地方，大都未堅守。這想是中國方面的長官以為不宜與日本在平原決鬥，而須擴大戰場，誘敵深入，使其進至山岳區，而坦克重砲的威力自然消滅。

在日本方面，第二階段可稱為佔據中國的鐵路期。因為日本軍隊沿着鐵道付了相當的代價便能到所欲達底目的地，於是有些膚淺的觀察者以為中國放棄了徐州，作第二次的大退却，便是日本勝利的徵候。其實不是那麼一回事。除非真如軍參謀部的願望，沿隴海西進折而向南以據漢口，即行完結戰事，則徐州的取得尚不能算是真正勝利。中國知道日本利在速戰速決，故故意拖頑的時間，使成消耗戰，因為一則日本可以弄到精疲力竭的地步，再則歲月遷延，可以得外交上有助於中國的機會。這樣的看法，吾人常聽得中國的當局談及。

(二)

由上述可知中國抗戰進入第三階段時的情形是：在日本方面，想盡量縮短戰鬥的時間，期於早予中國以致命的打擊。在中國方面則極力使敵人如「老鼠鑽牛角」越鑽越深，同時使戰區愈擴愈大以分散其兵力。當敵人已行深入，乃在各地加緊遊擊戰以擾亂其後方，使其首尾不能兼顧，疲於奔命，悔其自陷羅網。要了解這個特殊的戰畧，須知中國是一幅幅遼闊的國家，從北至南，約如自美國東北的緬因州（Maine）至落機山脈（the Rocky Mountain）；從東至西，約如自大西洋所躡躡的區域還未超過六分之一。此等地方，大都坦平易於攻取，且鐵道公路亦所在多有。

自華北南下，有三條主幹鐵道，附有若干支線，益以瀋海路橫貫江蘇河南與陝西，故交通堪稱便利。但在揚子江以南，於中國富庶而多山的部份，便不同了，只有一條大動脈——粵漢鐵路，與其他數小段而已。華中的公路雖不少，但以泥土築成，基礎不甚堅牢，雨季有隨時崩壞之虞。故日本利用中國已成的交通線，此刻已差不離到了最大的限度。

像中國這樣龐大的國家，要想把他完全佔領，可說是一件艱巨非常的工作。即以現在所謂已經佔領的區域來說，認真詳名，還未能符實。我在漢口宣傳部見一地圖，上插無數小旗以標明中日的戰局：綠色者代表中國國軍，紅色者代表外來侵畧的倭寇。因有遊擊隊在日賊的後方，遍佈於所謂已經佔領的地帶，故地圖上綠綠紅紅，驟視似乎攬做一團。打個比方，有点像紅蟻與黑蟻的成羣決鬥。中國的遊擊隊，以突擊政策尚未充分運用，致雖然尚未能將日本在各地的駐軍多多消滅，但已使其晝夜不得安寧，時常驚心動魄。

直到六月以前，日本軍隊不敢離開幾條鐵道；以後為什麼忽然又敢去冒險呢？這明是奉到命令，要早日完結戰爭的關係。他們利用鐵甲車，坦克與大量的馬隊，分途下鄉。但分枝愈多，則維持每路交通的困難也愈增進；所謂日本的勝利愈眾，則所需援兵的數目也愈不少。

中國在後方僻遠處儲有巨額的軍需。以目前而論，可說是寧使前線暫行忍耐，不能即動為準備作消耗戰的儲蓄。在所儲

蓄的物力以外，尚有取之無盡，用之不竭的人力，惟須加以訓練。中國抗戰至今，雖嘗一再後退，放棄了錦繡的山河與繁華的都市，但一般的勇氣與敵氣同仇的決心，尚能維持到使人驚異的高度。

(三)

綜覽前節粗枝大葉的敘述，可識中國進入第三階段抗戰時的概況。記者為此文時，日本正想拼命攻下漢口，譬如角力，要在那裏一拳打斷中國的脊背。但中國決定躲閃他，使其泥足深陷，直到中國領袖們所擇定有利於國軍部隊的地帶，再與之決勝負。

中國能守漢口多久，無人能下正確的斷語。探詢住在該地外國軍事專家的意見，有的以為只能支持三禮拜，有的說可到八個月。各專家的估計相差猶且如此其遠，普通人自更難妄加測度了。

不過有一事似乎不成問題，即使日軍佔據了漢口，即使截斷了粵漢路與香港的交通，亦不至於使中國遂掉抵抗的能力而貿然屈膝求和，終止戰鬥。

依個人的觀察，日本如真能得到勝利——必需有左述二事之一或完全實現方有可能：

甲、中國人失掉了英勇堅毅的御侮精神與內部精誠團結的統一，而自己願意拋棄長期抗戰；

乙、日本人用威迫利誘，千方百計，在所謂佔領區內找得勉強夠數的中國人以成立傀儡組織，刮地皮以齎盜糧，同時

強迫行銷毒物以更衰落中國的人種。

惟有在這樣的條件下，纔似乎可以使滿身是汗的日本小鬼，能將不屈不撓的中國大漢弄到不再交手。但自開戰以至如今，還沒有希望實現。

因此，我們從充分客觀的立場上看，只能得如次的結論：

中國謀獲最後勝利的機會仍然時常存在，且外界也有發生事變的可能，其結果或使日本軍事經濟的力量衰減，或

於中國的經濟與軍事上有助益。

中國民族現在驚覺復興中。從此抱定方針，猛進

不懈，則前途誠未可限量。在這樣的時會裏，日本要想征服他我看是不會有的事。(完)